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Ο Ανδρζασ Βϊκοσ, γνωςτότεροσ με το ψευδϊνυμο Ανδρζασ Μιαοφλθσ, ιταν 

Ζλλθνασ καραβοκφρθσ, πολιτικόσ και ναφαρχοσ που διαδραμάτιςε 

πρωταγωνιςτικό ρόλο ςτα γεγονότα τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ του 1821, 

κακϊσ και ςτθν μετζπειτα πολιτικι ηωι του νεοςφςτατου ελλθνικοφ 

κράτουσ.                                 

   



 

 

                                                         

 

 

Γεννικθκε ςτισ 20 Μαΐου 1769 ςτθν Υδρα και το πραγματικό του επϊνυμο 

ιταν Βϊκοσ. Ιταν το δεφτερο παιδί του Τδραίου πλοιοκτιτθ και προεςτοφ 

Δθμθτρίου Βϊκου και τθν Ανδριανισ χιρασ του Ανδρζα Βόχα ι Βοχαΐτου. πό 

τθν πλευρά του πατζρα του καταγόταν από Τδραϊκι οικογζνεια με 

καταγωγι από τα Φφλλα Ευβοίασ, θ οποία εγκαςτάκθκε ςτθν Υδρα ςτα 

1668.  

ε νεαρι θλικία ςτράφθκε προσ τθ ναυτιλία εργαηόμενοσ ςτα ιδιόκτθτα 

πλοία τθσ οικογζνειασ αποκομίηοντασ ςθμαντικό πλοφτο για τθν εποχι. 

Λδιαίτερα κζρδθ φαίνεται να αποκόμιςε κατά τον αγγλογαλλικό πόλεμο 

διαςπϊντασ τον βρετανικό ναυτικό αποκλειςμό που είχε επιβλθκεί ςτα 

γαλλικά παράλια. 

Από τα ταξίδια του Μιαοφλθ αναφζρονται αρκετζσ ιςτορίεσ ςχετικά με τθ 

γενναιότθτα και τθν τόλμθ του. Χαρακτθριςτικά αναφζρεται ότι ςε ζνα από 

τα ταξίδια του, το 1802, ςυνελιφκθ κοντά ςτο Κάδιξ από περιπολικό του 

βρετανικοφ ςτόλου και ρυμουλκικθκε ςτθ ναυαρχίδα του Άγγλου 

ναφαρχου Νζλςωνα, ο οποίοσ καυμάηοντασ τθν τόλμθ του τον 

απελευκζρωςε. Αναφζρεται, επίςθσ, ότι ςε νεαρι θλικία είχε ςυλλθφκεί 

από Μαλτζηουσ πειρατζσ, από τουσ οποίουσ, όμωσ, διζφυγε κακϊσ και ότι 

ςυμμετείχε επιτυχϊσ ςε τριιμερθ ναυμαχία με ζνα γαλλικό πλοίο ζξω από 



τισ ακτζσ τθσ Λταλίασ. Ο πλοφτοσ που είχε ςυγκεντρϊςει ςε ςυνδυαςμό με 

τθν κοινωνικι κζςθ τθσ οικογζνειάσ του τον κατζταςε ςε ζναν από τουσ 

ςθμαντικότερουσ Τδραίουσ τθσ εποχισ. 

 

                                                        

Ο Ανδρζασ Μιαοφλθσ ιταν αντίκετοσ με τθν εκνικι εξζγερςθ γιατί πίςτευε 

ότι οι Ζλλθνεσ δεν ιταν ακόμθ επαρκϊσ προετοιμαςμζνοι για να 

αντιμετωπίςουν τον οκωμανικό ςτρατό. Ιταν λογικό για αυτόν, να φοβάται 

μια επικείμενθ επανάςταςθ αφοφ μια ενδεχόμενθ αποτυχία κα ζπλθττε τα 

ςυμφζροντα τθσ Υδρασ, θ οποία ιταν θμιαυτόνομθ, πλθν όμωσ είδε με 

ευχαρίςτθςθ τθν εκλογι του γιου του ςτθ κζςθ του μοίραρχου - αρχθγοφ 

των υδραίικων πλοίων. 

 

                                                

 



 

θμαςία ζχει ότι ςτισ 27 Μαρτίου του 1821 ο Αντϊνιοσ Οικονόμου ξεςικωςε 

τουσ Τδραίουσ, κιρυξε τθν επανάςταςθ ςτο νθςί και ουςιαςτικά ανάγκαςε 

κάτω από τθν πίεςθ του λαοφ τουσ προεςτοφσ, μεταξφ αυτϊν και τον 

Μιαοφλθ, να ςυμμετάςχουν ςτον απελευκερωτικό αγϊνα. Σθν επόμενθ 

μζρα ο Μιαοφλθσ προςζφερε υπζρ τθσ ανεξαρτθςίασ 3.625 ςπανικά τάλιρα 

ενϊ ςτισ 31 Μαρτίου υπζγραψε ωσ Αντϊνθ Βωκοφ τθν εκλογι του 

Οικονόμου ωσ διοικθτι του νθςιοφ. 

 

Υςτερα από αυτι τθν εξζλιξθ αποςφρκθκε ςτθν οικία του και απλά 

παρακολουκοφςε τα γεγονότα. φμφωνα με τουσ ιςτορικοφσ δεν φαίνεται 

να ενεπλάκθ κακόλου ςτθ δολοφονία του Οικονόμου ενϊ τον πρϊτο χρόνο 

δεν πιρε μζροσ ςε καμία ναυμαχία ςε αντίκεςθ με τον γιο του, Δθμιτριο 

Μιαοφλθ  ο οποίοσ ιταν πλοίαρχοσ και ςυμμετείχε ςε πολλζσ ναυμαχίεσ 

ςτον Κορινκιακό κόλπο, ςτισ πζτςεσ. 

 

τισ 20 Λουλίου του 1821 ο Μιαοφλθσ μαηί με τουσ Φραγκίςκο Βοφλγαρθ, 

Μανϊλθ Σομπάηθ και Γεϊργιο Κιβωτό ζκεςαν με ζγγραφο τουσ τα πλοία 

τουσ και τουσ εαυτοφσ τουσ ςτθ διάκεςθ τθσ πατρίδασ. τισ 19 επτεμβρίου 

ξεκίνθςε επικεφαλισ 20 Τδραϊκϊν πλοίων και 9 πετςιϊτικων για να 

κατευκυνκοφν όλα μαηί ςτθ Πφλο. Πράγματι ςτισ 28 επτεμβρίου ζφταςαν 

και ςυγκροφςτθκαν με τον οκωμανικό ςτόλο (92 πλοία) ςτα παράλια τθσ 

Σριφυλίασ και Θλείασ. Ο ελλθνικόσ ςτόλοσ υποχϊρθςε φςτερα από πζντε 

μζρεσ ναυμαχίασ αν και είχαν προξενιςει ςθμαντικζσ ηθμιζσ και απϊλειεσ 

ςτα τουρκικά πλοία που ιταν καλφτερα ενϊ παράλλθλα είχαν τθν 

υποςτιριξθ τθσ Αγγλίασ, θ οποία τα τροφοδοτοφςε από τα Λόνια νθςιά. 

 

Σον Λανουάριο του 1822 εκλζχκθκε, μετά τθν παραίτθςθ του Λάκωβου 

Σομπάηθ, ναφαρχοσ του ςτόλου τθσ Υδρασ. τισ 8 Φεβρουαρίου, ωσ 

ναφαρχοσ πια, ξεκίνθςε για τθ Ηάκυνκο. Εκεί ςυναντικθκε με τα Ψαριανά 

και τα πετςιϊτικα και ςτισ 20 Φεβρουαρίου πραγματοποιικθκε θ 

ναυμαχία των Πατρϊν, όπου ο οκωμανικόσ ςτόλοσ θττικθκε και 

αναγκάςτθκε να αποχωριςει. Θ ιδζα τθσ ναυμαχίασ ανικε ςτον Μιαοφλθ 

και ςφμφωνα με τον ιςτορικό Διονφςιο Κόκκινο θ νίκθ ιταν δικό του 



επίτευγμα. θμειϊνει επίςθσ ότι από τότε αναγνωρίςτθκε από όλουσ ωσ 

αρχθγόσ του ελλθνικοφ ςτόλου… 

                                                      

 

Σον Οκτϊβριο του 1832, επιλζχκθκε από τθ Βαυαρικι αυλι ωσ ζνασ από 

τουσ τρεισ Ζλλθνεσ που κα παρζδιδαν το ςτζμμα και το ςχετικό ψιφιςμα 

ςτον νεαρό τότε Όκωνα. Θ τριμελισ επιτροπι αποτελείτο από τουσ 

Δθμιτριο Πλαποφτα, Κωνςταντίνο Μπότςαρθ και Ανδρζα Μιαοφλθ. Σο 1833 

με βαςιλικό διάταγμα διορίςτθκε αρχθγόσ του ναυτικοφ διευκυντθρίου και 

πρόεδροσ τθσ επιτροπισ απόδοςθσ τιμϊν ςε ιρωεσ του ναυτικοφ τθσ 

επανάςταςθσ, του παραχωρικθκε τιμθτικι ςφνταξθ και εκνικι γι, 

περιλιφκθκε ςτουσ ναυτικοφσ ανωτζρασ τάξθσ, τιμικθκε με βαςιλικό 

παράςθμο και τζλοσ δόκθκε το όνομα του ςε πολεμικό πλοίο. Με νζο 

βαςιλικό διάταγμα του 1834 διορίςτθκε γενικόσ επικεωρθτισ του ςτόλου 

και ςφμβουλοσ επικρατείασ ενϊ προβιβάςκθκε και ςε αντιναφαρχο. 

 

Λίγο καιρό αργότερα όμωσ απεβίωςε λόγω τθσ φυματίωςθσ που τον 

ταλαιπωροφςε μζρεσ. Ενταφιάςτθκε ςε ακτι του Πειραιά, θ οποία από τότε 

ονομάςτθκε Ακτι Μιαοφλθ. Ο τόποσ ταφισ δεν ιταν τυχαίοσ αφοφ 

ςφμφωνα με τθν παράδοςθ εκεί βριςκόταν και ο τάφοσ του Κεμιςτοκλι. Σο 

1952 τα οςτά του μεταφζρκθκαν ςτθ χολι Ναυτικϊν Δοκίμων και το 1986 

ςτθν Υδρα. Θ καρδιά του τοποκετικθκε ςε αςθμζνια λικυκο και 

φυλάςςεται ςτο Μουςείο Υδρασ, ενϊ προσ τιμιν του κόπθκαν αναμνθςτικά 

μετάλλια που δόκθκαν τιμθτικά ςε αγωνιςτζσ του 1821. 



 

Δημαρτείο Σύροσ, Πλατεία Μιαούλη ΄Ετος 1889 

 


